

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕКИ КГУ КАК ФАКТОР КУЛЬТУРНОГО РАЗВИТИЯ АТО ГАГАУЗИЯ

The aspects of CSU activitz as the factor of cultural development of autonomous foundation are considered in this article. The creation of the scientific literature fund assisted the consolidation of Comrat State Universisy position as the scientific and cultural centre in Autonomy. Enlarging the fund of the educational literature is the factor providing the access to the education.

Одной из наиболее заметных черт трансформаций общественной жизни конца XX века стала регионализация в сфере экономической и культурной жизни. Проявилась она и в сфере доуниверситетского и высшего образования. Коснулось это и Автономно-Территориального Образования Гагауз Ери. Если в самом начале 90-х годов лицеи создавались прежде всего в городах Гагаузии, то теперь они есть практически в каждом селе автономии. Не менее интенсивно шел этот процесс и в сфере высшего образования. Если в советский период ВУЗы были только в крупнейших городах Молдовы – Кишиневе, Тирасполе, Бельцах, то в настоящее время ситуация изменилась. В четырех городах Юга Молдовы (большинство из них обрело статус города во второй половине XX века) возникло шесть ВУЗов, три из них (в Комрате, Тараклии и Кагуле) действуют и в настоящий момент, поддерживая региональную специфику (большинство студентов Тараклии – болгары, Комрата – гагаузы). Именно выпускники этих ВУЗов готовы вернуться в села, что является наиболее надежной гарантией сохранения качественного школьного образования, обеспечения специалистами различных учреждений и организаций Юга Молдовы. Но для получения качественного высшего образования необходимо обеспечить студентов литературой и сформировать навыки извлечения из нее полезной информации. Последнее особенно важно в рамках Болонского процесса, участником которого стала Республика Молдова. Далеко не случайно наличие библиотеки является одним из условий аккредитации ВУЗа, а наличие литературы по дисциплине - условием для того, чтобы выпускать специалистов, для которых данная дисциплина является специальностью.

Создание библиотеки КГУ сопровождало рождение нового ВУЗа, во многом изменившего жизнь Комрата и Гагаузии в целом. Это событие имело особое значение и для библиотечной сферы. 20 лет назад в Гагаузии рождалась библиотека нового типа – научная библиотека, ориентированная не на массового читателя, а на квалифицированных специалистов в различных областях знаний и на тех, кто намеревался стать такими специалистами. Для них покупались учебные пособия, научные монографии и сборники документов, выписывалась дорогая, недоступная школьным и массовым библиотекам научная периодика. Мировая практика доказала, что увеличение количества наименований книг гораздо лучше обогащает фонд научной библиотеки, чем увеличение количества экземпляров одного наименования. Это и было одним из принципов комплектования нашей библиотеки. С самого начала был взят курс на то, чтобы студенты и преподаватели получили возможность познакомиться с большим количеством учебной литературы, и научились самостоятельно добывать знания. Создание фондов было не простым делом. Использовались различные возможности – от получения списанной русскоязычной литературы до участия в различных проектах и конкурсах грантов. Так книги, подаренные Бельцким педагогическим и Кишиневским аграрным университетами Молдовы, легли в основу фонда учебной литературы. Часть учебной, справочной, методической и художественной литературы была получена в рамках мегапроекта «Пушкинская библиотека» (Институт «Открытое общество», Россия). А книги, выигранные по грантам Фонда Сороса и Фонда «Евразия», обогатили библиотечный фонд читального зала.

В последнее время одним из основных способов комплектования библиотечного фонда библиотеки стал дар учреждений, организаций, частных лиц. Библиотека видит в этом не только проявление благотворительности, но еще и знак признания заслуг и значения библиотеки КГУ как важного центра формирования будущих специалистов. Так в конце 2010 года в дар от Российского посольства в РМ была получена ценная партия литературы по истории и культуре России, красочные альбомы мастеров зарубежного искусства. Нижнегородской государственный инженерно-экономический институт (Россия) подарил библиотеке 214 экземпляров учебной и методической литературы.

Большое значение придается обеспечению возможностей развития культуры народов Гагаузии. Непрерывно формируется фонд литературы на гагаузском и болгарском языках, а также на языках тюрksких народов – турецком, азербайджанском. Созданию этих фондов способствуют связи с различными учреждениями и организациями России, Турции, Болгарии, Азербайджана и помочь посольств этих стран.

Университетская библиотека является центром, где научная и методическая литература доступна практически для всех учителей автономии, особенно в свете того, что на базе Комратского государственного университета организуются курсы повышения квалификации и непрерывного образования педагогов.

В настоящее время библиотека располагает фондом более 60-ти тысяч документов, который размещен в удобных и приспособленных для хранения помещениях. Общая площадь библиотеки составляет 572 кв.м. Возможность пользования библиотекой существует в каждом корпусе университета. Получить информацию о составе и содержании фонда библиотеки можно через систему каталогов и картотек. Ведется работа по

составлению библиографических указателей, рекомендательных списков литературы, выпускается бюллетень новых поступлений. С целью изучения значимости библиотеки для читателей, степени использования фонда, для улучшения качества обслуживания периодически проводится анкетирование читателей.

Растёт культурный уровень студентов. Перед библиотекой ставится задача не только подготовить грамотного, квалифицированного специалиста, обладающего профессионально значимыми качествами, но и сформировать гражданские нравственные качества личности. Ежегодно библиотека организует десятки выставок, разнообразных по своей тематической направленности; постоянно действуют выставки новых поступлений, краеведческие выставки «Гагаузия: вчера, сегодня, завтра», «Моя земля - Гагаузия»; проводятся творческие вечера с участием поэтов, писателей региона, презентации различных изданий, другие мероприятия для читателей.

Вся деятельность библиотеки Комратского государственного университета направлена на укрепление позиций как научного и культурного центра автономии. И значение ее в этом качестве неспособно даже умалить развитие информационных технологий, тем более что сама библиотека активно этими технологиями пользуется (в числе задач ближайшего будущего создание электронного каталога). Стоит учесть и то обстоятельство, что хотя совершенствование компьютерных технологий, особенно появление Интернета, способно обеспечить получение разнообразной информации, включая отсканированные тексты монографий и даже архивные материалы, но для того чтобы их найти необходимо разбираться в теме исследования (знать ведущих специалистов в данной области и названия их трудов). В большинстве же случаев студент готов довольствоваться малодостоверной информацией или готовым рефератом из Интернета. Таким образом, желающие получить хорошие знания студенты и преподаватели еще долго будут нуждаться именно в литературе, отпечатанной на бумаге. Сохранение и пополнение фондов библиотеки университета будет для них важнейшим фактором обеспечения доступа к образованию.

Мы уверены: у вузовской библиотеки есть будущее, она будет востребована читателями не только сегодня, но и завтра.